

# 今后这些地名不能随意更改,快来看看你家地名上榜了没

## 萧山区首批地名文化遗产保护名录正式对外公布

戚天琪 徐俊 王晨晨

临浦镇、欢潭村、惠民街、宁围街道……不少萧山市民眼中,这些浸濡着浓郁文化气息的地名,蕴藏着萧山这座城市曾经的味道。近年来,随着城市改造步伐推进、行政区划调整,不少地名只能封存在遥远的记忆中。让人感到欣慰的是,眼下,相关单位已高度重视地名的保护与传承,公布了萧山区首批地名文化遗产保护名录。

### 今后这些地名不能随意更改了

地名作为最常用的社会公共信息之一,与人们的日常生活息息相关,不仅发挥着管理、服务、军事等功能,更发挥着文化传承、纪念等功能,一个地名的背后往往蕴含着历史故事、传说趣闻、地理掌故、发展轨迹等,承载着古老的人文历史和深厚的文化底蕴,倾注着人们的思想情感,寄托着浓浓乡愁,它是历史的“活化石”。

萧山有八千年的跨湖桥文化,有两千多年建县历史,很多地名都有着美丽动听的故事和传说,蕴含着丰富的历史文化内涵。但随着城市的变迁,有些老地名予以了保留,而有些老地名却随之烟消云散。

为切实保护该区地名文化,让这些带有浓郁文化气息的地名一直传承下去,近日,经萧山区地名委员会批准,萧山区正式确定了首批地名文化遗产保护名录,共涉及临浦镇等75个地名。这75个地名,主要集中在古镇落、古村落、古街巷和地方特色四大类地名。今后,没有特殊情况、未经法定程序,今后这些地名都将不能随意更改。

### 老地名的前世今生

#### 古镇落——千年古镇临浦镇

临浦,据境内田螺山考古发掘,自春秋战



临浦镇

国以来已有2000余年。唐代开市,北宋时为里。临浦之名最早见于文字记载的是北魏阚骜的《十三州志》,迄今1500多年。

清代,为浙江省四大名镇(塘栖、南浔、兰溪、临浦)之一。民国时期,临浦是浙江六大米市(永嘉、兰溪、临浦、湖墅、硖石、嘉兴)之一。如今是杭州市临浦组团核心镇,国家小城镇改革试点镇。

#### 古村落——百年古村欢潭村

相传因南宋抗金名将岳飞率领的岳家军,经此饮村口的潭水而欢,故称“欢潭”,村亦以潭名,使用至今。

境内大岩山上有大岩寺,始建于五代后晋开运二年(945),这时大岩山麓已形成聚落,相传当时称“徐家村”。

南宋建炎间(1127~1130),大司徒田晟的儿子司空田秩,因爱这里的“山水之胜”,遂自陈留县(今属河南)移家于此,田氏肇基发族。

#### 古街巷——河上镇惠民街

其名称来历还有一段佳话。楼塔管村三兄弟张实、张耀、张圣以及他们的舅父河上凤凰坞村董戈4人为人刚直,助人于乐,不仅为民除虎患,还为民勇剿土匪,后人尊称他们4人为“岩将老太”,宋代敕赐“岩将老太”为“太



宁围街道

尉惠民侯”,此街曾建岩将庙,故名惠民街。

#### 围垦特色地名——宁围街道

宁围街道境内原是钱塘江水域,后随着钱塘江河口段主槽的变迁,淤涨成滩涂。

明代时为西兴盐场的灶地,西兴盐场原设12团,后改为永昌、永泰、永丰、永宁、永盛、永盈6团(今宁围街道境域当时为永丰、永宁2团),每团分10甲,后6团改为6围,其中永丰、永宁2团改成丰围、宁围(这是最早出现的“宁围”地名)。

沧海桑田、斗转星移,如今的宁围已从昔日的草荡地变成了高楼林立的现代化新城,而不变的是宁围这一地名依旧记录着她曾经的“味道”。

### 图说新闻



11月7日是“立冬”节气,萧山新塘街道农户正在菜田里忙碌着。等到“小雪”节气时,很多萧山人家都会腌制一些白菜。

傅灿良/摄



立冬后,萧山楼塔岩下村村民忙着收红薯。红薯大的有5斤多一颗呢。

麦粒儿/摄



11月6日,秋阳高照,萧山湘湖迎来一年中最漂亮的季节,市民在暖暖的太阳下晒秋。

傅灿良/摄



晚稻熟了,村民忙收割近日天气晴好,晚稻进入成熟期,萧山楼塔岩山村村民忙着收割晚稻。

麦粒儿/摄



杭黄高铁萧山戴村永兴河工程合拢在即,工人们正在加紧高铁桥梁建设。

麦粒儿/摄



日前,萧山着重对古运河开始治理,对其其中8.7公里城区河段进行截污纳管、清淤疏浚,留住一条水流清清、绿意盎然、古朴厚重的古运河。该工程预计于2017年6月底前完成。

傅灿良/摄